

精短  
小说

## 一轮明月

□崔立

周其坐在位子上,脸色不好,该表露的不该表露的他心里有底,可有底又不能完全表露,这不由让他的心情更为难言。

许凯端着一杯酒过来了,笑着说,老同学,你真是真的难请呀,今天我就不叫你周局长了,咱王老师和各位同学都在,再大你也大不过王老师,对吧?

王老师也是笑意融融,鬓发间大半的斑白,当初教他们初一时,王老师一头的黑发,同学们都说老师的这头发是标准的黑。可临到初三那年,王老师真的是为他们操碎了心呀,让他操心最多的无非是两个人,周其和许凯。周其是家里的变故,父亲出车祸没了,母亲病倒在床上。周其说:“王老师,这书我不读了。”王老师说:“不行,你必须要读下去,你不读你将来能做什么!”王老师说得斩钉截铁。那段日子,王老师天天往周其家里跑,劝周其的妈妈,和他的爷爷奶奶,孩子的书必须要读下去,不然真就害了他一辈子!可以说,周其后来继续读高中,乃至考上大学,再到现在做局长,没有王老师当时的坚持,真不知道会怎么样了!

再说许凯,许凯不仅逃学,还和社会上一群不好的人混在一起,到处去打架。有一次,许凯还公然在学校里和几个社会上的人打了起来,造成了非常不好的影响。学校决定要把许凯开除。王老师去校长那儿求了一个多礼拜,还拍着胸脯做保证,许凯这孩子一定能改好,要是改不好,我这个班主任也不当了。校长只好同意了,但也给了许凯一个留校察看的警告处分。也因为这,许凯后来才有机会考上了大学,现在也开了公司,做起了老总。

看着许凯杯中的酒,周其淡淡地说,我酒量浅,意思意思好吧?许凯说,不能啊,王老师在这里呢。王老师听到了声音,说,周其,你喝完吧,今天难得聚这么多人,高兴。周其点点头,杯中酒一饮而尽。许凯拍着手,说,还是咱王老师说话有用!

说起来,这一堂庆功宴的主角是王老师,更是许凯。许凯给学校捐了一大笔钱,将学校的设备全部换成新的。并且也以捐钱的契机,请王老师和同学们一起吃个饭。叫周其来赴宴,也是以王老师的名义请的。许凯知道,王老师要请周其,周其一定会来。

这杯酒喝完了,周其径直走了出去。

前不久,许凯去了周其的办公室。关上门,许凯笑了,说,老同学,好多年不见了,你们局里今年的几个大项目,给我做吧,我不会亏待你。周其摇摇头,冷冷地说,抱歉,这个我真帮不了你。

账台前,周其说,1号包间买单。女服务生查了下,说,已经买过了。周其心头一紧。身后有个声音说,我知道你会来买单。

说话的是王老师。王老师脸上笑眯眯地,说,放心吧,我买的单。周其说,王老师,对不起。王老师说,我很欣慰,这么多年你一直没变,我记得有一次你捡到钱到学校交给我,急得不得了,非要马上找到失主不可,这不像你是你捡到钱反而像你偷别人的钱一样紧张,这些年你做局长的传闻我也听到许多。上次许凯来找你的事我也知道,这次,也是我特意叫了你。又说,我仿佛又看到了那个你,捡到钱后慌乱的表情,很好,很好。王老师用赞许的目光看着周其。

餐馆外的夜色已经起来了,王老师一直把周其送到了门口。高高的天上有一轮皎洁的明月,照耀着整个大地。周其缓缓地走出几步,又转身,朝王老师深深地鞠了个躬。



夏天清凉

吴有涛

## 一窝乌鸫鸟

□陈亮

今年四月初的一天,突然发现寓所阳台东侧花架上的花盆里有一个鸟窝。由于在阳台外侧,什么鸟何时在此做窝我浑然不知。可那窝做得实在好,那细细的枯草盘起来的鸟窝圆圆的,大约旧时乡下吃饭用的蓝边碗那么大小,直径15公分左右,看起来结实稳妥。而且这位置也选得好,虽然在阳台外侧,但由于靠近墙体,坐北朝南,即使下雨也难得淋湿,只要人不碰它,无论刮风下雨,这里都是最安全的。正当惊诧于鸟窝的鬼斧神工时,一天,又忽然发现鸟窝中有了四个浅褐色的小蛋,鹌鹑蛋那么大小。显然,做窝的鸟已经在此繁衍后代了。

此后便发现有一只黑毛黄嘴的鸟一直守在窝中,白天黑夜都在,除了外出觅食,几乎不肯离开半步。经查询得知,这种鸟名叫乌鸫,别名百舌鸟。乌鸫身长20至30厘米,体重55至130克不等。外表雌雄有别,较易区分。雌性和初生雏鸟没有黄色眼圈,全身羽毛褐色。雄性有黄色眼圈、黄色嘴巴,黑色羽毛、黑色腿爪。乌鸫之所以有“百舌”之称,是因为它会模仿其他鸟类的叫声。雄性乌鸫可学画眉、燕子、黄鹂甚至小鸡的叫声,惟妙惟肖,几可乱真。每年四月至七月开始繁殖,一窝孵卵四至六枚,孵化期14至15天。雌鸟孵化,雌雄共同育雏。眼下正是它繁殖的季节。乌鸫鸟分布很广,我国的西北、华北、西南、华中、华南均有分布,在外国很多地方也有分布,是瑞典的国鸟。

那乌鸫天天守着,大约15天之后,猛然发现小鸟已从四个卵中破壳而出。从此,那做了母亲的乌鸫似乎异常兴奋,蹿上蹿下,忙得不亦乐乎。它不是去附近的树上寻找虫子等食物,就是在鸟窝边上担当警卫。它十分警觉,稍有动静,便飞到离小鸟不远的香樟树上,似乎在观察人的动静,实施警戒,一会儿又飞回自己的孩儿身边。为了不打扰它们母子,我们尽量不去阳台东侧,把阳台上的帘子也拉了起来,也停止了给那盆花浇水,以免潮湿了它

玉兰  
一瓣

们的安乐窝。

幼鸟长得特别快,大约过了三天,身上的颜色便变成了黑色。满一个星期就长出了羽毛。每次窥看,只见四个幼鸟齐刷刷地张着黄色的嘴巴,发出细细的叫声,嗷嗷待哺。那慈爱而辛劳的母亲不时地叼着虫子、蚯蚓等送来喂养。每当发现我们在阳台,那母亲,有时还有身材更魁梧的父亲在空中凶猛地盘旋,明显是在警告我们不要靠近它们的孩子。此情此景,真让我感慨母爱父爱的伟大,可怜天下父母心,似乎也适合鸟类,世上的情感并不是人类才有。

大约又过了半个月,幼鸟已经羽翼丰满,跃跃欲飞了。又过了一两天后,这一家子就集体消失了,只留下那被压得扁扁的鸟窝。它们或许就在我住的小区内觅食嬉戏,或许飞到很远很远的山林……

除了万物之灵的人类,这世上还有无数的生命,飞禽走兽、花鸟鱼虫,动物、植物、微生物,它们遍布于天上、地上、山林、湖海、草原、沙漠,这些生命来到世界上,都有各自的使命,也都有各自的特征,在世界舞台上扮演着各自的角色,共同构成了纷繁复杂而又和谐共生的生态系统,使这个世界丰富神秘和多彩多姿,使这个世界持续着、发展着、进步着。

地球是我们共同的家园,这个“我们”不仅包括人类,也包括人类以外的所有生命。为了生命的延续,他们都在努力着、奋斗着。小小的乌鸫,也是很拼的!为了繁衍下一代,那么及时做自己的鸟窝,精心施工、一丝不苟;为了保护小鸟的安全,日夜守护、不辞辛劳;为了小鸟的健康成长,辛勤觅食、悉心照料。在此过程中,不仅鸟妈妈全心呵护,鸟爸爸也悉心关怀,站岗放哨,力所能及,共育雏鸟。这种与生俱来的本能,不仅是自然界发展规律的反映,更是启示人类社会催人奋进的精神力量。

现实社会中,不少人陷入人生价值、生命意义的迷茫,想想这乌鸫,看看这世界,你是否觉得所有的生命都有意义?因为所有的生命都有使命和价值,因此也都应该得到充分的尊重和关爱,何况我们人类呢?

芬芳  
一叶

## 守望的岁月

□王春慧

人总有长大的时候,终将离开母亲的呵护,去开辟属于自己的人生。我也一样,为了开启自己美好的将来,告别慈母,告别亲人,离开家乡。年轻时拼搏,待到而立之年才发现,错过了很多过程。其中,最让我愧疚的,就是错过很多陪伴母亲的时光。

这条熟悉的小路,没有了欢快的脚步,通往家的方向,幸福的院子,突然如此沉寂,再也没有了母亲的叮咛。曾经魂牵梦绕的地方,如今,如此陌生。顺着荒草丛生的小路,找到了家里的院子,满目秋叶斑驳,蛛网扬尘,一切都在,一切依旧,家,却没有了烟火气味。

遥想当年,父亲去了大兴安岭伐木,全家重担都落在母亲一人身上。我们姊妹七人尚小,母亲照顾着全家。她没有怨言,克己隐忍,继承了中国女性与生俱来的优良传统,履行着做母亲的职责。母亲一心一意地抚养我们长大成人,让父亲没有后顾之忧。母亲为了家,牺牲太多。

小时候,活泼好动的我们,衣服鞋子破得很快。母亲白天拖着病体在队里干农活、挣一天三毛钱的工分,晚上还要通宵达旦地缝补,单薄的背影让人心疼。这种画面深刻在我的脑海,抹也抹不去。母亲总是把最好的食物留给我们,自己吃糠咽菜,毫无怨言。也正是这样,积劳成疾得了胃病,病痛折磨了她一生。母亲严于律己,教育我们本分做人,经常教我们画画和剪纸,她的画栩栩如生,剪纸惟妙惟肖。母亲给我们讲德行兼备的故事,启迪着我们的思想。工作和生活中,我谨记母亲的教诲,踏实走好人生每一步。

1994年6月,母亲突然病重,送医院抢救途中,与世长辞。如同惊涛骇浪,让我们倍感震惊。甚至我们几个子女都没能看她最后一眼,我的母亲,就这样匆匆地走完了她短暂的一生。

母亲走了,家就没了。曾经的家,有母亲慈祥的目光,有温暖如初的灯火,有千叮万嘱的唠叨,还有热气腾腾、飘着香味的饭菜。家,是游子迟归的期盼;家,承载着童年的欢笑。

再一次,我回头望着小路的尽头,仿佛又看到母亲孑然孤立的身影和欲言又止泛红的眼光,有母亲在的地方,就是家的方向。多少次的魂牵梦萦,母亲牵着我的手,顺着那条熟悉的小路,回到家的院子,我的脚步里有欢笑,有母亲在的院子里,总是飘着过年的味道。梦醒,满脸泪水,母亲已去,家空落落,再也沒有了鸡鸭鹅狗的叫声,只留下那条孤零零的小路、寂静的庭院和败落的门楣,在秋雨霜雪中守望着无尽的岁月。

我的人生,永远无法逾越的第一座高峰,就是我的母亲。在我眼中、在我心里,我的母亲,平凡却很伟大。